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Schriftliche Anfrage der Landtagsabgeordneten Gabriele KNAUSEDER und der
Klubvorsitzenden Sabine ENGLEITNER-NEU, M.A. M.A. an Landesrat Dr. Wolfgang
HATTMANNSDORFER betreffend Stationäre Pflege und Mobile Dienste

Sehr geehrte Frau Klubobfrau!
Sehr geehrte Frau Landtagsabgeordnete!

Ich komme der Bitte um Beantwortung Ihrer Anfrage vom 14. Februar 2023 nach. Ich möchte
dazu explizit anführen, dass die Daten zwar von der Abteilung Soziales erhoben werden, die
Zuständigkeit für die Leistungserbringung sowie für Betrieb, Personalplanung und -
entwicklung und Finanzierung den Trägerorganisationen und den Regionalen Trägern sozialer
Hilfe obliegt.

Trotz dieser gesetzlich verankerten Aufteilung der Kompetenzen haben wir im Sozialressort
im Jahr 2022 – in jenem Jahr, für das Sie nun die Daten anfragen – gemeinsam mit dem Oö.
Städtebund und dem Oö. Gemeindebund bzw. in Abstimmung mit den zentralen Stakeholdern
und Sozialpartnern die Fachkräftestrategie für den Bereich der Langzeitpflege erarbeitet. Mit
diesem Schritt sollen vor allem die oberösterreichischen Trägerorganisationen aktiv in ihrer
Suche nach Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern unterstützt werden. Ich halte es angesichts der
Entwicklungen der vergangenen Jahre auch für dringend geboten, mehr koordinierende
Verantwortung im Sozialressort zu übernehmen und gemeinsame Anstrengungen zur
Bewältigung der demografischen Herausforderung zu unternehmen. Allen voran die stetig
wachsende Anzahl von Plätzen in Alten- und Pflegeheimen, die wegen Personalmangels
freistehen, unterstreicht diese Dringlichkeit nachdrücklich und damit auch die Wichtigkeit jener
50 Maßnahmen, die 2022 im Rahmen der Fachkräftestrategie Pflege entwickelt wurden und
die vor allem in diesem und im nächsten Jahr schrittweise in die Umsetzung gebracht werden.

Oö. Landtag: Beilage 13132/2023, XXIX. Gesetzgebungsperiode



Unter anderem sind seit 01. Jänner 2023 die Änderungen der Oö. Alten- und
Pflegeheimverordnung wirksam. Sie umfassen die Erhöhung des
Mindestpflegepersonalschlüssels, die Flexibilisierung des Personaleinsatzes und neue
Modelle der Personalentwicklung durch die Einführung der Kategorie Stützpersonal. Damit
erhalten die Trägerorganisationen mehr Spielraum, um neue Personalressourcen zu
erschließen und Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zu entlasten, insbesondere was die
Dienstplansicherheit betrifft. Gerade für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in der Betreuung
und Pflege kann auch festgehalten werden, dass trotz des steigenden Leerstandes in den
Alten- und Pflegeheimen der Mindestpflegepersonalschlüssel im Jahr 2022 leicht gesteigert
werden konnte.

Zur Unterstützung des Lebensunterhalts während der Ausbildung wurde das Oö.
Pflegestipendium von 600 Euro monatlich vom Sozialressort umgesetzt – und zwar nicht nur
für die Gesundheitsberufe, sondern auch für die Sozialbetreuungsberufe, die in
Oberösterreichs Langzeitpflege immerhin rund drei Viertel aller Beschäftigten ausmachen.
Darüber hinaus wird die Vermittlung von Pflegefachkräften aus Drittstaaten intensiviert, um die
bestehenden Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in ihrem Arbeitsaufwand unterstützen zu
können. Unter anderem wurden auch die Alten- und Pflegeheimstatistiken merklich reduziert
und gemeinsam mit den Trägerorganisationen der mobilen Dienste die Reduktion der
Pflegedokumentation in Auftrag gegeben, um die rund 2.000 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
der mobilen Betreuung und Pflege zu entlasten. Weitere Maßnahmen sind in Erarbeitung.

Tatsache ist, dass die Maßnahmen der Fachkräftestrategie die Entwicklungen der letzten
Jahre nicht rückgängig machen können. Die fehlenden Bedarfe sollen abgemildert werden und
das Bemühen gestärkt werden, dass die personellen Herausforderungen künftig früher und
konsequenter in Angriff genommen werden. Entsprechend werden die Maßnahmen auch
laufend auf ihren Umsetzungsstand und ihre Wirkung überprüft, wobei festzuhalten ist, dass
strukturelle Auswirkungen der Fachkräftestrategie nicht kurzfristig messbar sein werden.

Ich bin den Kolleginnen und Kollegen der Abteilung Soziales und den Vertreterinnen und
Vertretern der Trägerorganisationen, des Städtebundes und des Gemeindebundes sehr
dankbar, dass trotz erheblicher Belastungen durch Corona oder die Armutsbekämpfung
intensiv an der Umsetzung der Fachkräftestrategie gearbeitet wird und so die
oberösterreichischen Trägerorganisationen in der Langzeitpflege bei der Bewältigung der
personellen Herausforderungen unterstützt werden.

Unbestritten ist aber, dass es erhöhte Verbesserungsbereitschaft auch auf Bundesebene
braucht, insbesondere was die Änderungen des Gesundheits- und Krankenpflegesetz (GuKG)
anlangt. Das betrifft zum einen die dringend nötige Kompetenzerweiterung für Pflege- und
Sozialbetreuungsberufe. Das betrifft zum anderen die Verlängerung der Ausbildung zur
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Diplomkrankenpflege ohne Matura. Ohne eine entsprechende Verlängerung wird sich der
Engpass an Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des gehobenen Dienstes in der Langzeitpflege,
der ohnehin schon zu schmerzhaften Bettensperren führt, noch weiter verschärfen.

1. Wie viele Langzeitpflegeplätze standen in den oberösterreichischen Alten- und
Pflegeheimen mit Stichtag 31.12.2022 insgesamt zur Verfügung? Wir ersuchen Sie
um tabellarische Darstellung nach Bezirk, Träger sowie Anzahl der jeweiligen Plätze.

In Oberösterreich standen per 31.12.2022 insgesamt 12.373 Langzeitpflegeplätze zur
Verfügung. Die gewünschte tabellarische Darstellung findet sich untenstehend. Der
Vollständigkeit halber wurden auch die 335 Kurzzeitpflege-Plätze angeführt. Insgesamt
standen daher 12.708 Alten- und Pflegeheimplätze zur Verfügung.

Abbildung: Lang- und
Kurzzeitpflegeplätze per 31.12.2022

Stand:
30.03.2023

Bezirke LZP KZP
Stadt Linz 1.897 22
Stadt Steyr 358 15
Stadt Wels 554 8
Bezirk Braunau 694 16
Bezirk Eferding 192 6
Bezirk Freistadt 471 12
Bezirk Gmunden 953 12
Bezirk Grieskirchen 596 14
Bezirk Kirchdorf 559 13
Bezirk Linz-Land 1.059 36
Bezirk Perg 568 31
Bezirk Ried 499 21
Bezirk Rohrbach 508 28
Bezirk Schärding 489 23
Bezirk Steyr-Land 609 23
Bezirk Urfahr-Umgebung 607 19
Bezirk Vöcklabruck 1.196 22
Bezirk Wels-Land 564 14
Oberösterreich 12.373 335

Träger LZP KZP
SZL Seniorenzentren Linz GmbH 1.166 12
Stadt Steyr 358 15
Stadt Wels 394 8
Sozialhilfeverband Braunau 534 16
Sozialhilfeverband Eferding 192 6
Sozialhilfeverband Freistadt 340 9
Sozialhilfeverband Gmunden 542 5
Sozialhilfeverband Grieskirchen 382 13
Sozialhilfeverband Kirchdorf 414 9
Sozialhilfeverband Linz-Land 992 36



Sozialhilfeverband Perg 488 28
Sozialhilfeverband Ried 339 18
Sozialhilfeverband Rohrbach 591 29
Sozialhilfeverband Schärding 345 15
Sozialhilfeverband Steyr-Land 562 20
Sozialhilfeverband Urfahr-Umgebung 459 16
Sozialhilfeverband Vöcklabruck 321 1
Sozialhilfeverband Wels-Land 342 11
Gemeinde Eberstalzell 67 1
Gemeinde Grünburg 70 1
Gemeinde Mehrnbach 77 2
Gemeinde Ried/Traunkreis 75 3
Marktgemeinde Altmünster 90 2
Marktgemeinde Frankenburg 78 0
Marktgemeinde Frankenmarkt 81 0
Marktgemeinde Gunskirchen 75 2
Marktgemeinde Lenzing 95 1
Marktgemeinde Mondsee 67 0
Marktgemeinde St. Georgen/Attergau 58 4
Marktgemeinde St. Georgen/Gusen 80 3
Marktgemeinde Timelkam 77 3
Marktgemeinde Vöcklamarkt 61 0
Marktgemeinde Waizenkirchen 50 0
Netzwerk Pasching,
Seniorenwohnheim GmbH. 67 0

Stadtgemeinde Laakirchen 96 3
Stadtgemeinde Schwanenstadt 76 5
Stadtgemeinde Vöcklabruck 97 1
TAU.GRUPPE.VÖCKLABRUCK
Holding der Franziskanerinnen von
Vöcklabruck GmbH

364 7

Evangelische Altenheim Bad Goisern
GmbH 96 0

Alten- und Pflegeheime der
Kreuzschwestern GmbH 262 0

Kreuzschwestern Sierning GmbH 60 4
Liebenau Österreich gGmbH 172 2
Evangelische Pfarrgemeinde A.B.
Gosau 37 0

Konvent der Barmherzigen Brüder Linz 120 4
Caritas für Betreuung und Pflege 342 7
Seniorenheim St. Teresa GmbH 86 2
Evangelisches Diakoniewerk
Gallneukirchen 314 3

Vinzenzgemeinschaft Hl. Familie 252 6
SH Haus Barbara GmbH 70 2
Oberösterreich 12.373 335



2. Wie viele Bewohner:innen mit jeweils welcher Pflegegeldstufe waren mit Stichtag
31.12.2022 in einem Oö. Alten- und Pflegeheim untergebracht und wie viele davon
jeweils mit der Diagnose Demenz? Bitte um tabellarische Darstellung nach Bezirk,
Standortgemeinde, Träger sowie Anzahl der jeweiligen Plätze.

Per 31.12.2022 befanden sich in Oberösterreich 10.701 Bewohnerinnen und Bewohner in
anerkannten Alten- und Pflegeheimen, davon 10.481 in der Langzeitpflege und 220 in der
Kurzzeitpflege. Die tabellarische Darstellung findet sich untenstehend.

Eine Auswertung nach Standortgemeinde wird von der Abteilung Soziales nicht geführt.
Welche Pflegegeld-Einstufung die Menschen mit Demenz in den Alten und Pflegeheimen
aufweisen, ist nicht bekannt. Der Anteil der Menschen mit Demenz in der Langzeitpflege
betrug per 31.12.2022 52,1 %.



Abbildung: Bewohnerinnen und Bewohner LZP und KZP mit erwarteter PG-Stufe per 31.12.2022

Bezirke PG 0 PG 1 PG 2 PG 3 PG 4 PG 5 PG 6 PG 7 Summe

davon HB
LZP mit

med.
diagn.

Demenz
Stadt Linz 1 18 72 350 443 656 164 111 1.815 982
Stadt Steyr 0 4 7 56 116 111 36 8 338 181
Stadt Wels 1 2 3 47 152 192 56 22 475 308
Bezirk Braunau 3 3 29 106 194 193 41 28 597 285
Bezirk Eferding 0 0 3 11 53 68 9 12 156 86
Bezirk Freistadt 0 1 2 50 142 188 23 22 428 233
Bezirk Gmunden 1 8 27 145 231 259 82 21 774 340
Bezirk Grieskirchen 0 0 1 36 148 231 69 45 530 330
Bezirk Kirchdorf 3 5 15 63 98 129 87 37 437 249
Bezirk Linz-Land 3 7 31 229 268 302 94 20 954 436
Bezirk Perg 2 0 14 47 145 145 43 35 431 236
Bezirk Ried 0 3 3 36 113 155 51 11 372 178
Bezirk Rohrbach 0 1 1 33 161 180 52 37 465 234
Bezirk Schärding 0 3 7 36 97 141 71 35 390 163
Bezirk Steyr-Land 0 4 11 76 166 178 88 31 554 306
Bezirk Urfahr-Umgebung 1 6 8 66 138 195 58 29 501 248
Bezirk Vöcklabruck 6 6 41 170 286 380 112 29 1.030 446
Bezirk Wels-Land 1 12 15 63 138 146 51 28 454 224
Oberösterreich 22 83 290 1.620 3.089 3.849 1.187 561 10.701 5.465



Träger

PG 0 PG 1 PG 2 PG 3 PG 4 PG 5 PG 6 PG 7 Summe

davon HB
LZP mit

med.
diagn.

Demenz
SZL Seniorenzentren Linz GmbH 0 12 49 224 268 388 98 69 1.108 629
Stadt Steyr 0 4 7 56 116 111 36 8 338 181
Stadt Wels 1 2 2 35 99 132 37 13 321 237
Sozialhilfeverband Braunau 3 3 24 85 143 135 28 21 442 217
Sozialhilfeverband Eferding 0 0 3 11 53 68 9 12 156 86
Sozialhilfeverband Freistadt 0 1 1 28 104 131 17 17 299 174
Sozialhilfeverband Gmunden 1 5 13 73 129 141 48 10 420 211
Sozialhilfeverband Grieskirchen 0 0 1 24 101 157 37 29 349 220
Sozialhilfeverband Kirchdorf 0 3 11 40 64 85 74 26 303 171
Sozialhilfeverband Linz-Land 3 6 29 216 248 281 87 20 890 412
Sozialhilfeverband Perg 2 0 12 38 129 116 33 31 361 198
Sozialhilfeverband Ried 0 3 3 26 80 101 31 6 250 118
Sozialhilfeverband Rohrbach 0 1 1 34 176 204 65 39 520 254
Sozialhilfeverband Schärding 0 2 7 29 79 122 61 30 330 141
Sozialhilfeverband Steyr-Land 0 2 3 54 133 148 73 22 435 266
Sozialhilfeverband Urfahr-Umgebung 1 3 5 52 96 157 41 22 377 199
Sozialhilfeverband Vöcklabruck 0 2 9 47 58 106 32 9 263 108
Sozialhilfeverband Wels-Land 1 11 9 28 74 80 25 16 244 105
Gemeinde Eberstalzell 0 1 3 7 16 19 9 7 62 34
Gemeinde Grünburg 1 0 2 11 14 23 7 6 64 31
Gemeinde Mehrnbach 0 0 0 9 18 30 7 3 67 40
Gemeinde Ried/Traunkreis 2 2 2 12 20 21 6 5 70 47
Marktgemeinde Altmünster 0 0 1 14 28 23 9 4 79 33
Marktgemeinde Frankenburg 0 1 1 8 28 25 7 3 73 31



Marktgemeinde Frankenmarkt 0 1 7 7 15 26 6 2 64 22
Marktgemeinde Gunskirchen 0 0 0 8 18 27 13 5 71 43
Marktgemeinde Lenzing 0 0 1 13 18 27 1 4 64 26
Marktgemeinde Mondsee 0 0 2 22 17 17 6 1 65 24
Marktgemeinde St. Georgen/Attergau 0 0 0 5 19 24 5 1 54 24
Marktgemeinde St. Georgen/Gusen 0 0 2 9 16 29 10 4 70 38
Marktgemeinde Timelkam 5 1 3 7 15 27 17 1 76 31
Marktgemeinde Vöcklamarkt 0 0 5 5 24 16 7 4 61 48
Marktgemeinde Waizenkirchen 0 0 0 4 18 19 4 3 48 21
Netzwerk Pasching,
Seniorenwohnheim GmbH. 0 1 2 13 20 21 7 0 64 24
Stadtgemeinde Laakirchen 0 1 3 11 20 32 5 2 74 36
Stadtgemeinde Schwanenstadt 0 0 3 8 31 20 9 0 71 31
Stadtgemeinde Vöcklabruck 1 0 4 21 22 34 6 4 92 46
TAU.GRUPPE.VÖCKLABRUCK
Holding der Franziskanerinnen von
Vöcklabruck GmbH 0 1 7 42 88 142 35 9 324 154
Evangelische Altenheim Bad Goisern
GmbH 0 0 5 13 24 32 15 3 92 25
Alten- und Pflegeheime der
Kreuzschwestern GmbH 0 0 3 22 58 103 32 20 238 118
Kreuzschwestern Sierning GmbH 0 0 2 6 15 16 8 6 53 30
Liebenau Österreich gGmbH 0 2 6 47 52 40 4 0 151 64
Evangelische Pfarrgemeinde A.B.
Gosau 0 0 2 7 8 11 5 2 35 13
Konvent der Barmherzigen Brüder
Linz 1 3 7 16 28 38 19 9 121 92
Caritas für Betreuung und Pflege 0 3 8 50 77 114 43 19 314 117
Seniorenheim St. Teresa GmbH 0 2 1 7 17 20 10 5 62 22



Evangelisches Diakoniewerk
Gallneukirchen 0 1 7 52 116 102 23 14 315 155
Vinzenzgemeinschaft Hl. Familie 0 3 11 54 65 90 12 15 250 99
SH Haus Barbara GmbH 0 0 1 10 14 18 8 0 51 19
Oberösterreich 22 83 290 1.620 3.089 3.849 1.187 561 10.701 5.465



3. Welche der oberösterreichischen Alten- und Pflegeheime haben zum Stichtag
31.12.2022 einen Demenzschwerpunkt und welche Angebote gibt es jeweils?

Aufgrund der Tatsache, dass bei 52,1 % der Bewohnerinnen und Bewohner die Diagnose
Demenz vorliegt, gibt es in allen Alten- und Pflegeheimen in Oberösterreich
demenzspezifische Angebote. Dazu gehören unter anderem die Demenz-Wohngruppen
sowie Alten- und Pflegeheime, die Menschen mit Demenz im Rahmen des Projektes IVD
integrativ betreuen. Insbesondere das Projekt IVD wird in den kommenden Monaten
schrittweise ausgebaut.

4. Wie viele Plätze waren mit Stichtag 31.12.2022 in den oberösterreichischen Alten-
und Pflegeheimen tatsächlich belegt? Wir ersuchen Sie um tabellarische
Darstellung nach Bezirk, Standortgemeinde, Träger sowie prozentuale Auslastung
(tatsächliche Auslastung in Relation zur Gesamtzahl der Langzeitpflegeplätze).

Wie bereits bei Frage 2 ausgeführt, gab es mit Stand 31.12.2022 insgesamt 10.701
Bewohnerinnen und Bewohner. Die Auslastung der Langzeitpflegeplätze stand per
31.12.2022 in Oberösterreich bei 84,7 %. Die tabellarische Darstellung findet sich
untenstehend. Der Vollständigkeit halber wurde auch die Auslastung der Kurzzeitpflege-
Plätze angeführt. Die Auslastung wird von unterschiedlichen Faktoren beeinflusst (u.a.
Bewohnerfluktuation, Personalmangel, mangelnde Nachfrage nach Doppelzimmern). Eine
Auswertung nach Standortgemeinde wird von der Abteilung Soziales nicht geführt.

Abbildung: BewohnerInnen Langzeit- und
Kurzzeitpflegeplätze per 31.12.2022

Stand:
30.03.2023

Bezirke LZP Auslastung KZP Auslastung
Stadt Linz 1.794 94,6% 21 95,5%
Stadt Steyr 333 93,0% 5 33,3%
Stadt Wels 475 85,7% 0 0,0%
Bezirk Braunau 583 84,0% 14 87,5%
Bezirk Eferding 153 79,7% 3 50,0%
Bezirk Freistadt 417 88,5% 11 91,7%
Bezirk Gmunden 767 80,5% 7 58,3%
Bezirk Grieskirchen 519 87,1% 11 78,6%
Bezirk Kirchdorf 429 76,7% 8 61,5%
Bezirk Linz-Land 923 87,2% 31 86,1%
Bezirk Perg 405 71,3% 26 83,9%
Bezirk Ried 357 71,5% 15 71,4%
Bezirk Rohrbach 444 87,4% 21 75,0%
Bezirk Schärding 378 77,3% 12 52,2%
Bezirk Steyr-Land 543 89,2% 11 47,8%
Bezirk Urfahr-Umgebung 490 80,7% 11 57,9%
Bezirk Vöcklabruck 1.022 85,5% 8 36,4%
Bezirk Wels-Land 449 79,6% 5 35,7%
Oberösterreich 10.481 84,7% 220 65,7%

Träger LZP Auslastung KZP Auslastung
SZL Seniorenzentren Linz GmbH 1.097 94,1% 11 91,7%
Stadt Steyr 333 93,0% 5 33,3%
Stadt Wels 321 81,5% 0 0,0%



Sozialhilfeverband Braunau 428 80,1% 14 87,5%
Sozialhilfeverband Eferding 153 79,7% 3 50,0%
Sozialhilfeverband Freistadt 291 85,6% 8 88,9%
Sozialhilfeverband Gmunden 417 76,9% 3 60,0%
Sozialhilfeverband Grieskirchen 338 88,5% 11 84,6%
Sozialhilfeverband Kirchdorf 298 72,0% 5 55,6%
Sozialhilfeverband Linz-Land 859 86,6% 31 86,1%
Sozialhilfeverband Perg 338 69,3% 23 82,1%
Sozialhilfeverband Ried 236 69,6% 14 77,8%
Sozialhilfeverband Rohrbach 498 84,3% 22 75,9%
Sozialhilfeverband Schärding 320 92,8% 10 66,7%
Sozialhilfeverband Steyr-Land 429 76,3% 6 30,0%
Sozialhilfeverband Urfahr-
Umgebung 369 80,4% 8 50,0%
Sozialhilfeverband Vöcklabruck 262 81,6% 1 100,0%
Sozialhilfeverband Wels-Land 242 70,8% 2 18,2%
Gemeinde Eberstalzell 61 91,0% 1 100,0%
Gemeinde Grünburg 64 91,4% 0 0,0%
Gemeinde Mehrnbach 67 87,0% 0 0,0%
Gemeinde Ried/Traunkreis 67 89,3% 3 100,0%
Marktgemeinde Altmünster 77 85,6% 2 100,0%
Marktgemeinde Frankenburg 73 93,6% 0 0,00%
Marktgemeinde Frankenmarkt 64 79,0% 0 0,00%
Marktgemeinde Gunskirchen 69 92,0% 2 100,0%
Marktgemeinde Lenzing 64 67,4% 0 0,0%
Marktgemeinde Mondsee 65 97,0% 0 0,00%
Marktgemeinde St.
Georgen/Attergau 52 89,7% 2 50,0%
Marktgemeinde St.
Georgen/Gusen 67 83,8% 3 100,0%
Marktgemeinde Timelkam 74 96,1% 2 66,7%
Marktgemeinde Vöcklamarkt 61 100,0% 0 0,00%
Marktgemeinde Waizenkirchen 48 96,0% 0 0,00%
Netzwerk Pasching,
Seniorenwohnheim GmbH. 64 95,5% 0 0,00%
Stadtgemeinde Laakirchen 74 77,1% 0 0,0%
Stadtgemeinde Schwanenstadt 71 93,4% 0 0,0%
Stadtgemeinde Vöcklabruck 91 93,8% 1 100,0%
TAU.GRUPPE.VÖCKLABRUCK
Holding der Franziskanerinnen
von Vöcklabruck GmbH 321 88,2% 3 42,9%
Evangelische Altenheim Bad
Goisern GmbH 92 95,8% 0 0,00%
Alten- und Pflegeheime der
Kreuzschwestern GmbH 238 90,8% 0 0,00%
Kreuzschwestern Sierning GmbH 53 88,3% 0 0,0%
Liebenau Österreich gGmbH 149 86,6% 2 100,0%



Evangelische Pfarrgemeinde A.B.
Gosau 35 94,6% 0 0,00%
Konvent der Barmherzigen Brüder
Linz 117 97,5% 4 100,0%
Caritas für Betreuung und Pflege 307 89,8% 7 100,0%
Seniorenheim St. Teresa GmbH 60 69,8% 2 100,0%
Evangelisches Diakoniewerk
Gallneukirchen 312 99,4% 3 100,0%
Vinzenzgemeinschaft Hl. Familie 244 96,8% 6 100,0%
SH Haus Barbara GmbH 51 72,9% 0 0,0%
Oberösterreich 10.481 84,7% 220 65,7%

5. Wie viele Plätze konnten aufgrund von Personalmangel mit Stichtag 31.12.2022 nicht
belegt werden? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirk und
Träger.

Siehe Beantwortung Frage 6.

6. Wie viele Plätze konnten aus anderen Gründen mit Stichtag 31.12.2022 nicht belegt
werden? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirk, Träger und
Grund.

Von den in Frage 1 angeführten 12.708 Heimplätzen standen per 31.12.2022 2.007 Plätze
leer. Davon waren 336 Plätze bereits verplant, 109 Plätze wurden noch nie vergeben
(Neuerrichtung) und 1.319 Plätze standen aufgrund von Personalmangel leer.
243 Plätze standen per 31.12.2022 aus anderen Gründen leer, wie z.B.
Zimmerrenovierung, Doppelzimmer nur von Einzelperson bewohnt, tlw. mangelnde
Nachfrage. Die Kurzzeitpflege-Plätze sind inkludiert. Eine Auswertung nach
Standortgemeinde wird von der Abteilung Soziales nicht geführt.

Abbildung:  Unbewohnte Plätze (LZP und KZP) per
31.12.2022

Stand:
30.03.2023

Bezirke

leere
Plätze

insgesamt

davon

bereits
verplant

noch nie
vergeben

(Neu-
eröffnung)

Personal-
mangel

sonstige
Gründe

Stadt Linz 104 47 0 32 25
Stadt Steyr 35 7 0 13 15
Stadt Wels 87 5 0 82 0
Bezirk Braunau 113 32 0 71 10
Bezirk Eferding 42 8 0 34 0
Bezirk Freistadt 55 15 14 26 0
Bezirk Gmunden 191 33 0 112 46
Bezirk Grieskirchen 80 10 0 70 0
Bezirk Kirchdorf 135 8 0 123 4
Bezirk Linz-Land 141 26 0 79 36
Bezirk Perg 168 16 0 118 34
Bezirk Ried 148 17 0 120 11
Bezirk Rohrbach 71 16 0 44 11



Bezirk Schärding 122 4 90 11 17
Bezirk Steyr-Land 78 16 0 34 28
Bezirk Urfahr-Umgebung 125 23 0 102 0
Bezirk Vöcklabruck 188 38 5 139 6
Bezirk Wels-Land 124 15 0 109 0
Oberösterreich 2.007 336 109 1.319 243

Träger

leere
Plätze

insgesamt

davon

bereits
verplant

noch nie
vergeben

(Neu-
eröffnung)

Personal-
mangel

sonstige
Gründe

SZL Seniorenzentren Linz
GmbH 70 32 0 14 24
Stadt Steyr 35 7 0 13 15
Stadt Wels 81 4 0 77 0
Sozialhilfeverband Braunau 108 27 0 71 10
Sozialhilfeverband Eferding 42 8 0 34 0
Sozialhilfeverband Freistadt 50 12 14 24 0
Sozialhilfeverband Gmunden 127 12 0 75 40
Sozialhilfeverband Grieskirchen 46 4 0 42 0
Sozialhilfeverband Kirchdorf 120 1 0 119 0
Sozialhilfeverband Linz-Land 138 26 0 76 36
Sozialhilfeverband Perg 155 16 0 105 34
Sozialhilfeverband Ried 107 14 0 82 11
Sozialhilfeverband Rohrbach 100 18 0 71 11
Sozialhilfeverband Schärding 30 4 0 11 15
Sozialhilfeverband Steyr-Land 147 16 90 12 29
Sozialhilfeverband Urfahr-
Umgebung 98 16 0 82 0
Sozialhilfeverband Vöcklabruck 59 17 0 42 0
Sozialhilfeverband Wels-Land 109 8 0 101 0
Gemeinde Eberstalzell 6 2 0 4 0
Gemeinde Grünburg 7 3 0 4 0
Gemeinde Mehrnbach 12 1 0 11 0
Gemeinde Ried/Traunkreis 8 4 0 0 4
Marktgemeinde Altmünster 13 7 0 0 6
Marktgemeinde Frankenburg 5 1 0 4 0
Marktgemeinde Frankenmarkt 17 1 0 16 0
Marktgemeinde Gunskirchen 6 2 0 4 0
Marktgemeinde Lenzing 32 1 0 31 0
Marktgemeinde Mondsee 2 0 0 2 0
Marktgemeinde St.
Georgen/Attergau 8 2 0 6 0
Marktgemeinde St.
Georgen/Gusen 13 0 0 13 0
Marktgemeinde Timelkam 4 4 0 0 0
Marktgemeinde Vöcklamarkt 0 0 0 0 0
Marktgemeinde Waizenkirchen 2 2 0 0 0



Netzwerk Pasching,
Seniorenwohnheim GmbH. 3 0 0 3 0
Stadtgemeinde Laakirchen 25 0 0 25 0
Stadtgemeinde Schwanenstadt 10 3 5 2 0
Stadtgemeinde Vöcklabruck 6 6 0 0 0
TAU.GRUPPE.VÖCKLABRUCK
Holding der Franziskanerinnen
von Vöcklabruck GmbH 47 12 0 29 6
Evangelische Altenheim Bad
Goisern GmbH 4 4 0 0 0
Alten- und Pflegeheime der
Kreuzschwestern GmbH 24 3 0 21 0
Kreuzschwestern Sierning
GmbH 11 0 0 11 0
Liebenau Österreich gGmbH 23 13 0 10 0
Evangelische Pfarrgemeinde
A.B. Gosau 2 0 0 2 0
Konvent der Barmherzigen
Brüder Linz 3 2 0 0 1
Caritas für Betreuung und
Pflege 35 5 0 29 1
Seniorenheim St. Teresa GmbH 26 6 0 20 0
Evangelisches Diakoniewerk
Gallneukirchen 2 2 0 0 0
Vinzenzgemeinschaft Hl.
Familie 8 8 0 0 0
SH Haus Barbara GmbH 21 0 0 21 0
Oberösterreich 2.007 336 109 1.319 243

7. Wie viele Personen arbeiteten mit Stichtag 31.12.2022 als Betreuungs- und
Pflegepersonal in den Oö. Alten- und Pflegeheimen, gegliedert nach Qualifikationen
gemäß den Vorgaben der Oö. Alten- und Pflegeheimverordnung: Gehobener Dienst
für Gesundheits- und Krankenpflege, Pflegefachassistenz, Fach- oder
Diplomsozialbetreuung mit dem Ausbildungsschwerpunkt Altenarbeit oder der
Fach- oder Diplomsozialbetreuung mit dem Ausbildungsschwerpunkt
Behindertenarbeit, Pflegeassistenz, Heimhilfe? Bitte um tabellarische Darstellung
nach Bezirk, Träger und Umrechnung auf Vollzeitäquivalente (VZÄ).

Per 31.12.2022 konnten insgesamt 5.677,7 angestellte und nicht angestellte
(Leasingpersonal) Vollzeitäquivalente (=PE) in der Betreuung und Pflege erhoben werden.
Die tabellarische Darstellung findet sich untenstehend.

Abbildung: Pflegepersonal (angestellt und nicht angestellt =
Leasing) in PE per 31.12.2022 Stand: 30.03.2023

Bezirke

DGKP
inkl.

LBPD PFA DSB FSB PA HH
Stadt Linz 222,7 24,4 3,0 571,2 20,0 76,4
Stadt Steyr 55,2 0,0 0,0 118,2 1,8 2,9
Stadt Wels 57,1 10,1 8,2 143,5 7,4 36,8
Bezirk Braunau 77,8 5,6 4,5 190,4 11,1 44,9
Bezirk Eferding 25,1 0,7 0,0 53,1 0,0 5,4



Bezirk Freistadt 52,1 3,3 1,7 142,0 1,0 25,5
Bezirk Gmunden 87,2 8,4 4,6 213,4 22,7 44,4
Bezirk Grieskirchen 73,7 6,2 0,0 183,2 8,5 27,7
Bezirk Kirchdorf 57,0 2,5 1,0 159,8 2,6 29,6
Bezirk Linz-Land 113,5 17,8 0,6 293,7 10,6 72,0
Bezirk Perg 48,5 17,3 0,8 139,2 3,9 22,1
Bezirk Ried 49,3 1,9 1,4 135,9 8,0 15,1
Bezirk Rohrbach 55,5 9,2 1,3 157,8 1,0 29,4
Bezirk Schärding 44,9 7,3 0,0 126,5 6,0 29,4
Bezirk Steyr-Land 60,5 6,1 0,0 208,0 5,9 19,9
Bezirk Urfahr-Umgebung 67,0 6,0 3,2 136,6 3,1 31,0
Bezirk Vöcklabruck 114,9 10,4 3,8 349,6 10,8 40,5
Bezirk Wels-Land 46,6 7,7 3,3 146,1 6,2 35,8
Oberösterreich 1.308,6 144,6 37,2 3.468,3 130,5 588,6

Träger

DGKP
inkl.

LBPD PFA DSB FSB PA HH
SZL Seniorenzentren Linz
GmbH 134,8 18,5 0,0 354,5 8,9 39,1
Stadt Steyr 55,2 0,0 0,0 118,2 1,8 2,9
Stadt Wels 34,6 5,9 6,4 97,1 6,3 26,5
Sozialhilfeverband Braunau 56,1 4,9 2,8 144,4 7,1 30,4
Sozialhilfeverband Eferding 25,1 0,7 0,0 53,1 0,0 5,4
Sozialhilfeverband Freistadt 35,6 1,8 0,0 98,4 1,0 18,8
Sozialhilfeverband Gmunden 45,2 3,6 0,8 123,5 8,9 21,8
Sozialhilfeverband Grieskirchen 44,5 3,6 0,0 120,0 6,1 20,4
Sozialhilfeverband Kirchdorf 39,1 1,5 1,0 113,3 1,0 26,2
Sozialhilfeverband Linz-Land 107,3 15,3 0,6 279,1 10,6 64,9
Sozialhilfeverband Perg 40,1 17,3 0,0 121,0 0,9 17,1
Sozialhilfeverband Ried 35,2 1,9 0,0 92,9 3,4 7,0
Sozialhilfeverband Rohrbach 61,4 9,2 1,3 176,1 2,4 32,7
Sozialhilfeverband Schärding 37,7 2,5 0,0 111,2 4,5 24,0
Sozialhilfeverband Steyr-Land 48,8 5,9 0,0 166,5 4,4 15,1
Sozialhilfeverband Urfahr-
Umgebung 49,3 6,0 0,6 104,2 3,1 20,8
Sozialhilfeverband Vöcklabruck 29,6 2,0 1,0 98,5 1,4 6,6
Sozialhilfeverband Wels-Land 27,8 3,3 1,6 85,6 1,3 18,2
Gemeinde Eberstalzell 5,0 1,6 1,6 17,5 0,0 4,5
Gemeinde Grünburg 7,4 0,0 0,0 22,4 0,9 3,1
Gemeinde Mehrnbach 8,3 0,0 1,4 24,7 3,3 4,7
Gemeinde Ried/Traunkreis 10,5 1,0 0,0 24,2 0,8 0,4
Marktgemeinde Altmünster 11,0 0,0 1,4 19,5 1,3 5,3
Marktgemeinde Frankenburg 6,9 0,0 0,0 25,2 1,2 1,4
Marktgemeinde Frankenmarkt 7,1 0,0 0,0 22,5 1,0 1,5
Marktgemeinde Gunskirchen 7,0 2,0 0,0 26,3 0,8 5,6
Marktgemeinde Lenzing 5,8 1,0 0,0 24,2 0,0 3,2
Marktgemeinde Mondsee 7,0 1,1 0,0 18,0 2,1 2,5



Marktgemeinde St.
Georgen/Attergau 9,0 0,0 0,0 19,2 0,0 2,3
Marktgemeinde St.
Georgen/Gusen 8,4 0,0 0,8 18,2 3,0 5,0
Marktgemeinde Timelkam 10,5 1,0 0,0 31,5 0,0 3,1
Marktgemeinde Vöcklamarkt 6,9 0,0 0,0 18,6 0,8 2,7
Marktgemeinde Waizenkirchen 6,2 0,0 0,0 18,6 0,0 3,4
Netzwerk Pasching,
Seniorenwohnheim GmbH. 6,2 2,5 0,0 14,5 0,0 7,1
Stadtgemeinde Laakirchen 8,0 0,0 0,9 22,8 0,9 3,7
Stadtgemeinde Schwanenstadt 6,3 1,0 1,9 25,5 0,0 6,3
Stadtgemeinde Vöcklabruck 10,0 0,0 0,0 31,1 0,7 1,4
TAU.GRUPPE.VÖCKLABRUCK
Holding der Franziskanerinnen
von Vöcklabruck GmbH 42,9 5,0 0,9 92,2 4,9 18,4
Evangelische Altenheim Bad
Goisern GmbH 12,5 1,8 1,6 26,2 2,9 4,0
Alten- und Pflegeheime der
Kreuzschwestern GmbH 37,9 4,1 0,0 69,2 2,4 12,5
Kreuzschwestern Sierning
GmbH 7,6 0,0 0,0 14,7 3,0 0,8
Liebenau Österreich gGmbH 13,2 2,0 0,0 30,8 12,0 15,2
Evangelische Pfarrgemeinde
A.B. Gosau 4,1 1,8 0,0 7,2 1,0 2,0
Konvent der Barmherzigen
Brüder Linz 16,8 1,0 1,0 39,8 0,0 7,9
Caritas für Betreuung und
Pflege 37,2 6,0 1,0 103,4 8,6 12,8
Seniorenheim St. Teresa GmbH 8,9 0,0 0,0 17,9 0,0 5,6
Evangelisches Diakoniewerk
Gallneukirchen 39,5 2,7 8,7 95,1 3,7 27,2
Vinzenzgemeinschaft Hl.
Familie 27,5 3,8 0,0 75,4 1,8 13,7
SH Haus Barbara GmbH 5,7 1,5 0,0 14,6 0,9 3,9
Oberösterreich 1.308,6 144,6 37,2 3.468,3 130,5 588,6

8. Wie viele Leasingkräfte arbeiteten mit Stichtag 31.12.2022 in den Oö. Alten- und
Pflegeheimen, gegliedert nach Qualifikation und Einsatzbereich und wie war die
durchschnittliche Einsatzdauer (Einsatztage) von Leasingkräften im Jahr 2022?
Bitte um tabellarische Darstellung nach Bezirk, Träger und Umrechnung auf VZÄ.

Per 31.12.2022 arbeiteten insgesamt 40,7 PE Leasingkräfte in den oö. Alten- und
Pflegeheimen. Der tatsächliche Einsatzbereich und die durchschnittliche Einsatzdauer sind
nicht bekannt. Die tabellarische Darstellung findet sich untenstehend.

Abbildung: Leasingkräfte in der Pflege in PE per
31.12.2022 Stand: 30.03.2023

Bezirke
DGKP inkl.

LBPD PFA DSB FSB PA HH
Stadt Linz 1,0 0,0 0,0 2,2 0,0 0,0
Stadt Steyr 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Stadt Wels 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0



Bezirk Braunau 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Bezirk Eferding 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Bezirk Freistadt 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Bezirk Gmunden 4,9 0,0 0,0 2,0 4,6 2,9
Bezirk Grieskirchen 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 0,0
Bezirk Kirchdorf 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Bezirk Linz-Land 2,0 0,0 0,0 1,8 2,6 0,0
Bezirk Perg 0,0 0,0 0,0 1,6 1,8 0,0
Bezirk Ried 1,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Bezirk Rohrbach 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Bezirk Schärding 0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Bezirk Steyr-Land 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Bezirk Urfahr-Umgebung 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Bezirk Vöcklabruck 2,0 0,5 0,0 0,0 1,4 0,0
Bezirk Wels-Land 0,0 0,0 0,0 2,0 0,0 4,8
Oberösterreich 11,6 0,5 0,0 10,5 10,4 7,6

Träger
DGKP inkl.

LBPD PFA DSB FSB PA HH
SZL Seniorenzentren Linz
GmbH 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Stadt Steyr 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Stadt Wels 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Braunau 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Eferding 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Freistadt 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Gmunden 3,4 0,0 0,0 2,0 4,6 2,9
Sozialhilfeverband Grieskirchen 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Kirchdorf 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Linz-Land 2,0 0,0 0,0 1,8 2,6 0,0
Sozialhilfeverband Perg 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Ried 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Rohrbach 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Schärding 0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Steyr-Land 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Urfahr-
Umgebung 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Vöcklabruck 1,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Sozialhilfeverband Wels-Land 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,8
Gemeinde Eberstalzell 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Gemeinde Grünburg 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Gemeinde Mehrnbach 1,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Gemeinde Ried/Traunkreis 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Marktgemeinde Altmünster 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Marktgemeinde Frankenburg 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Marktgemeinde Frankenmarkt 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0
Marktgemeinde Gunskirchen 0,0 0,0 0,0 2,0 0,0 1,0
Marktgemeinde Lenzing 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Marktgemeinde Mondsee 0,6 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0



Marktgemeinde St.
Georgen/Attergau 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Marktgemeinde St.
Georgen/Gusen 0,0 0,0 0,0 1,6 1,8 0,0
Marktgemeinde Timelkam 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Marktgemeinde Vöcklamarkt 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Marktgemeinde Waizenkirchen 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Netzwerk Pasching,
Seniorenwohnheim GmbH. 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Stadtgemeinde Laakirchen 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Stadtgemeinde Schwanenstadt 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Stadtgemeinde Vöcklabruck 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
TAU.GRUPPE.VÖCKLABRUCK
Holding der Franziskanerinnen
von Vöcklabruck GmbH 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 0,0
Evangelische Altenheim Bad
Goisern GmbH 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Alten- und Pflegeheime der
Kreuzschwestern GmbH 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Kreuzschwestern Sierning
GmbH 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Liebenau Österreich gGmbH 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Evangelische Pfarrgemeinde
A.B. Gosau 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Konvent der Barmherzigen
Brüder Linz 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Caritas für Betreuung und
Pflege 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Seniorenheim St. Teresa GmbH 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Evangelisches Diakoniewerk
Gallneukirchen 1,0 0,0 0,0 0,8 0,0 0,0
Vinzenzgemeinschaft Hl.
Familie 0,0 0,0 0,0 1,4 0,0 0,0
SH Haus Barbara GmbH 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Oberösterreich 11,6 0,5 0,0 10,5 10,4 7,6

9. Kam es im Jahr 2022 vor, dass Plätze im Rahmen von Neu- bzw. Umbauten aufgrund
von Personalmangel nicht belegt werden konnten und wie viele waren das? Bitte um
tabellarische Darstellung nach Bezirk und Träger.

Siehe Beantwortung Frage 6. Im Jahr 2022 wurden zwei Alten- und Pflegeheime in Betrieb
genommen, deren Förderzusage noch in der vorangegangenen Legislaturperiode erfolgte.
Zur Frage, ob und inwieweit eine bisherige Nichtbelegung von Plätzen auf Personalmangel
zurückzuführen ist, liegen keine Daten vor.

10. Wie viele Personen arbeiten mit Stichtag 31.12.2022 als Stützpersonal in den
Oö. Alten- und Pflegeheimen? Bitte um tabellarische Darstellung nach Bezirk,
Träger, Umrechnung auf VZÄ, Geschlecht und Altersgruppen.

„Stützpersonal“ beschreibt gemäß §16 Oö. Alten- und Pflegeheimverordnung Personen,
die im Rahmen des Mindestpflegepersonalschlüssels insbesondere für
hauswirtschaftliche, administrative und organisatorische Tätigkeiten sowie für die



Unterstützung in der sozialen Betreuung herangezogen werden können. Die Berufsgruppe
des Stützpersonals wurde erstmalig mit Inkrafttreten der Novelle der oö. HVO am 1.1.2023
wirksam. Es liegen daher noch keine Daten vor.

11. Wie viele Personen aus dem Projekt „COVID-19 Stützpersonal für Alten- und
Pflegeheime in Oberösterreich“ wurden insgesamt eingestellt, wie viele wurden
übernommen und wie viele davon arbeiten mit Stichtag 31.12.2022 in einem
oberösterreichischen Alten- und Pflegeheim? Bitte um tabellarische Darstellung
nach Bezirk, Standortgemeinde, Träger und VZÄ.

Laut Datenerhebung standen vom 15.11.2021 bis 15.4.2022 53,04 PE an COVID-19
Stützpersonal in den Alten- und Pflegeheimen zur Verfügung. Die tabellarische Darstellung
findet sich in untenstehender Abbildung. Eine Auswertung nach Standortgemeinde wird
von der Abteilung Soziales nicht geführt.

In diesem Zusammenhang wird ausdrücklich angemerkt, dass die zusätzliche Anstellung
von COVID-19 Stützpersonal ein Angebot an die Rechtsträger der oö. Alten- und
Pflegeheime ist. Die Personalzuständigkeit liegt bei den Rechtsträgern.

Abbildung: Stützkräfte für Besuchsmanagement
COVID Stand: 15.4.2022
Bezirke VZÄ
Stadt Linz 3,56
Stadt Steyr 0,35
Stadt Wels 4,79
Bezirk Braunau 6,03
Bezirk Eferding 0,75
Bezirk Freistadt 2,33
Bezirk Gmunden 4,72
Bezirk Grieskirchen 2,30
Bezirk Kirchdorf 1,12
Bezirk Linz-Land 5,94
Bezirk Perg 1,63
Bezirk Ried 3,45
Bezirk Rohrbach 2,04
Bezirk Schärding 5,00
Bezirk Steyr-Land 0,19
Bezirk Urfahr-Umgebung 4,45
Bezirk Vöcklabruck 4,16
Bezirk Wels-Land 0,25
Oberösterreich 53,04

Träger VZÄ
SZL Seniorenzentren Linz GmbH 0,88
Stadt Steyr 0,35
Stadt Wels 4,00
Sozialhilfeverband Braunau 4,75
Sozialhilfeverband Eferding 0,75
Sozialhilfeverband Freistadt 1,35
Sozialhilfeverband Gmunden 0,72



Sozialhilfeverband Grieskirchen 0,75
Sozialhilfeverband Kirchdorf 0,87
Sozialhilfeverband Linz-Land 4,94
Sozialhilfeverband Perg 1,00
Sozialhilfeverband Ried 2,45
Sozialhilfeverband Rohrbach 2,04
Sozialhilfeverband Schärding 5,00
Sozialhilfeverband Steyr-Land 0,00
Sozialhilfeverband Urfahr-Umgebung 1,77
Sozialhilfeverband Vöcklabruck 0,00
Sozialhilfeverband Wels-Land 0,00
Gemeinde Eberstalzell 0,00
Gemeinde Grünburg 0,25
Gemeinde Mehrnbach 1,00
Gemeinde Ried/Traunkreis 0,00
Marktgemeinde Altmünster 2,00
Marktgemeinde Frankenburg 1,00
Marktgemeinde Frankenmarkt 0,19
Marktgemeinde Gunskirchen 0,25
Marktgemeinde Lenzing 1,00
Marktgemeinde Mondsee 0,00
Marktgemeinde St. Georgen/Attergau 0,50
Marktgemeinde St. Georgen/Gusen 0,63
Marktgemeinde Timelkam 0,00
Marktgemeinde Vöcklamarkt 0,00
Marktgemeinde Waizenkirchen 0,18
Netzwerk Pasching, Seniorenwohnheim GmbH. 1,00
Stadtgemeinde Laakirchen 1,00
Stadtgemeinde Schwanenstadt 0,00
Stadtgemeinde Vöcklabruck 0,00
TAU.GRUPPE.VÖCKLABRUCK Holding der
Franziskanerinnen von Vöcklabruck GmbH 3,78

Evangelische Altenheim Bad Goisern GmbH 1,00
Alten- und Pflegeheime der Kreuzschwestern GmbH 1,87
Kreuzschwestern Sierning GmbH 0,00
Liebenau Österreich gGmbH 0,00
Evangelische Pfarrgemeinde A.B. Gosau 0,00
Konvent der Barmherzigen Brüder Linz 0,00
Caritas für Betreuung und Pflege 0,51
Seniorenheim St. Teresa GmbH 0,00
Evangelisches Diakoniewerk Gallneukirchen 4,42
Vinzenzgemeinschaft Hl. Familie 0,86
SH Haus Barbara GmbH 0,00
Oberösterreich 53,04

12. Ende Dezember 2021 haben Sie verlautbart, den Alten- und Pflegeheimen für die
Anstellung von Hilfskräften zusätzlich 1 Mio. Euro zur Verfügung zu stellen. Wie
viele Anstellungsverhältnisse kamen bisher auf dieser Basis zustande und welche



Mittel wurden hierfür bis zum Zeitpunkt der Anfragebeantwortung aufgewandt? Wir
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirk, Standortgemeinde und
Träger.

Siehe oben. Vom Land Oberösterreich wurden vom 15.11.2021 bis 15.4.2022 insgesamt
Mittel in Höhe 739.161 Euro ausbezahlt.

13. Wie viel zusätzliches Personal (Vollzeitäquivalente, gegliedert nach Qualifikationen
gemäß den Vorgaben der Oö. Alten- und Pflegeheimverordnung) wäre notwendig
gewesen, um mit Stichtag 31.12.2022 alle Betten zu belegen? Bitte um tabellarische
Darstellung nach jeweiliger Qualifikation, Bezirk und Träger.

Für die Inbetriebnahme der zum Stichtag unbewohnten Plätze wären rund 550 PE
Pflegepersonal notwendig. Es handelt sich dabei ausdrücklich um einen Näherungswert,
der auf der Annahme von verschiedenen Parametern basiert. Eine detaillierte Darstellung
nach Bezirken, Standortgemeinden, Trägern und Qualifikationen ist daher nicht möglich.

14. Inwieweit wird der Mindestpflegepersonalbedarf im Jahr 2022, gegliedert nach
Trägern, gedeckt? Bitte um tabellarische Darstellung nach jeweiligem Anteil und
Monat.

Auf ganz Oberösterreich betrachtet, ist der Mindestpflegepersonalbedarf per 31.12.2022
zu 111,2 % erfüllt. Tabellarische Darstellung untenstehend. Eine Auswertung nach Trägern
ist nicht verfügbar.

Abbildung: Erfüllung MPPB und DGKP im Jahr 2022
Stand:

30.03.2023
Jän.22 Feb.22 Mär.22 Apr.22 Mai.22 Jun.22

MPPB 109,9% 109,1% 110,1% 110,1% 109,9% 109,7%
DGKP inkl.
PFA 27,0% 27,1% 27,1% 27,1% 27,1% 26,8%
DGKP 25,4% 25,1% 25,1% 25,1% 24,9% 24,6%
PFA 1,7% 2,0% 2,1% 2,0% 2,2% 2,2%

Jul.22 Aug.22 Sep.22 Okt.22 Nov.22 Dez.22
MPPB 110,0% 109,8% 110,0% 110,5% 110,2% 111,2%
DGKP inkl.
PFA 26,5% 26,4% 26,3% 27,2% 27,2% 27,5%
DGKP 24,2% 24,3% 24,1% 24,3% 24,3% 24,5%
PFA 2,2% 2,1% 2,2% 2,9% 2,9% 3,0%

15. Wie hoch ist der Anteil von Diplomierten (DGKP) und Pflegefachassistent:innen
(PFA) am Mindestpflegepersonalbedarf im Jahr 2022, gegliedert nach Trägern? Bitte
um tabellarische Darstellung nach jeweiligem Anteil und Monat.

Auf ganz Oberösterreich betrachtet, beträgt per 31.12.2022 der Anteil an DGKP/PFA 27,3
%, davon 24,5 % DGKP und 2,8 % PFA. Tabellarische Darstellung siehe Frage 14. Eine
Auswertung nach Trägern ist nicht verfügbar.



16. Wie viele Personen mit jeweils welcher Qualifikation wurden in den einzelnen
Oö. Alten- und Pflegeheimen - gegliedert nach Heimgröße - mit Stichtag 31.12.2022
zur gleichen Zeit für den wachenden Nachtdienst eingesetzt? Bitte um tabellarische
Darstellung nach Bezirk und Träger.

Wie in der Oö. HVO 2020 vorgegeben, verfügen alle Heime mit 60 oder mehr Plätzen über
mindestens 2 wachende Nachtdienste.

17. Wie viele Personen mit jeweils welcher Qualifikation wurden in den einzelnen
Oö. Alten- und Pflegeheimen mit Stichtag 31.12.2022 für die Rufbereitschaft
außerhalb des Tagdienstes eingesetzt? Bitte um tabellarische Darstellung nach
Bezirk und Träger.

Eine diesbezügliche Auswertung ist mangels vorliegender Daten nicht möglich. Aufgrund
der Möglichkeit, eine heimübergreifende Bereitschaft zu installieren, sind die
Rufbereitschaften außerhalb des Tagdienstes auch bezirksweise bzw. stadtweise
organisiert. Als Qualifikation sind für den Einsatz DGKP oder PFA möglich.

18. Wie viele Oö. Alten- und Pflegeheime organisierten die Rufbereitschaft außerhalb
des Tagdienstes mit Stichtag 31.12.2022 heimübergreifend? Bitte um tabellarische
Darstellung nach Bezirk, Standortgemeinde und Träger.

Siehe Frage 17.

19. Inwieweit wurde die Umsetzung des § 3a Pflegefondsgesetz in den Oö. Alten- und
Pflegeheimen mit Stichtag 31.12.2022 gewährleistet bzw. wie viel zusätzliches
Personal (Vollzeitäquivalente, gegliedert nach Qualifikation) wäre notwendig
gewesen, um mit Stichtag 31.12.2022 die Bestimmungen des § 3a Absatz 4
Pflegefondsgesetz zu erfüllen? Bitte um tabellarische Darstellung nach jeweiliger
Qualifikation, Bezirk, Standortgemeinde, Träger.

Siehe Beantwortung Frage 17. Die Umsetzung wurde in Oberösterreich durch § 16 Abs 7
Z 3 Oö. HVO gewährleistet.

20. Welchen Wert hatte die Kennzahl „Pflegeintensität“ im Jahr 2022 landesweit, je
Bezirk, je Standortgemeinde und je Träger? Bitte um tabellarische Darstellung.

Dieser Wert sagt aus, wie viele Bewohnerinnen und Bewohner von einer Pflegeperson
betreut und gepflegt werden. Per 31.12.2022 betrug der IST-Wert 1:1,99 in Oberösterreich.

Tabellarische Darstellung siehe untenstehend. Eine Auswertung nach Standortgemeinde
wird von der Abteilung Soziales nicht geführt.

Abbildung: Pflegeintensität IST per 31.12.2022
Stand:

30.03.2023

Bezirke
Pflegeintensität

IST 2022
Stadt Linz 2,09
Stadt Steyr 2,01
Stadt Wels 1,88
Bezirk Braunau 1,91



Bezirk Eferding 1,98
Bezirk Freistadt 2,03
Bezirk Gmunden 2,15
Bezirk Grieskirchen 1,85
Bezirk Kirchdorf 1,82
Bezirk Linz-Land 1,96
Bezirk Perg 1,95
Bezirk Ried 1,86
Bezirk Rohrbach 1,99
Bezirk Schärding 1,87
Bezirk Steyr-Land 1,95
Bezirk Urfahr-Umgebung 2,08
Bezirk Vöcklabruck 2,05
Bezirk Wels-Land 2,02
Oberösterreich 1,99

Träger Pflegeintensität
IST 2022

SZL Seniorenzentren Linz GmbH 2,10
Stadt Steyr 2,01
Stadt Wels 1,88
Sozialhilfeverband Braunau 1,94
Sozialhilfeverband Eferding 1,98
Sozialhilfeverband Freistadt 2,02
Sozialhilfeverband Gmunden 2,20
Sozialhilfeverband Grieskirchen 1,87
Sozialhilfeverband Kirchdorf 1,75
Sozialhilfeverband Linz-Land 1,95
Sozialhilfeverband Perg 1,93
Sozialhilfeverband Ried 1,89
Sozialhilfeverband Rohrbach 1,98
Sozialhilfeverband Schärding 1,88
Sozialhilfeverband Steyr-Land 1,87
Sozialhilfeverband Urfahr-Umgebung 2,10
Sozialhilfeverband Vöcklabruck 2,04
Sozialhilfeverband Wels-Land 2,03
Gemeinde Eberstalzell 2,08
Gemeinde Grünburg 2,01
Gemeinde Mehrnbach 1,68
Gemeinde Ried/Traunkreis 1,96
Marktgemeinde Altmünster 2,11
Marktgemeinde Frankenburg 2,19
Marktgemeinde Frankenmarkt 2,13
Marktgemeinde Gunskirchen 1,82
Marktgemeinde Lenzing 1,89
Marktgemeinde Mondsee 2,20
Marktgemeinde St. Georgen/Attergau 2,06
Marktgemeinde St. Georgen/Gusen 2,04



Marktgemeinde Timelkam 1,68
Marktgemeinde Vöcklamarkt 2,19
Marktgemeinde Waizenkirchen 1,76
Netzwerk Pasching, Seniorenwohnheim GmbH. 2,11
Stadtgemeinde Laakirchen 2,17
Stadtgemeinde Schwanenstadt 1,79
Stadtgemeinde Vöcklabruck 2,28
TAU.GRUPPE.VÖCKLABRUCK Holding der
Franziskanerinnen von Vöcklabruck GmbH 2,06

Evangelische Altenheim Bad Goisern GmbH 2,03
Alten- und Pflegeheime der Kreuzschwestern GmbH 1,98
Kreuzschwestern Sierning GmbH 2,18
Liebenau Österreich gGmbH 2,06
Evangelische Pfarrgemeinde A.B. Gosau 2,23
Konvent der Barmherzigen Brüder Linz 2,13
Caritas für Betreuung und Pflege 1,95
Seniorenheim St. Teresa GmbH 1,98
Evangelisches Diakoniewerk Gallneukirchen 1,89
Vinzenzgemeinschaft Hl. Familie 2,19
SH Haus Barbara GmbH 2,06
Oberösterreich 1,99

21. Wie viele Personen mit anerkanntem Bedarf an stationärer Langzeitpflege hatten
zum Stichtag 31.12.2022 keine entsprechende Versorgung, wie viele Personen
waren vorgemerkt? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirken.

Gemäß § 31 Abs. 1 iVm § 30 Abs. 1 Oö. SHG 1998 ist es Aufgabe der regionalen Träger
sozialer Hilfe, Vorsorge für ein ausreichendes Angebot an stationärer Langzeitpflege zu
treffen und diese Hilfe zu leisten. Davon ist auch die Zuteilung der hilfesuchenden
Personen auf die einzelnen Alten- und Pflegeheime im jeweiligen Bezirk umfasst.
Aufgrund der dargestellten Zuständigkeitsverteilung erfolgt die Erhebung von Daten auf
Bezirksebene. Auf Ebene des Landes OÖ liegen diese Daten nicht vollständig
plausibilisiert vor.

22. Wie hoch war das Urlaubs- und Zeitguthaben beim Pflege- und Betreuungspersonal
in den Oö. Alten- und Pflegeheimen insgesamt und durchschnittlich pro
Mitarbeiter:in zum Stichtag 31.12.2022 gegliedert nach Qualifikationen gemäß den
Vorgaben der Oö. Alten- und Pflegeheimverordnung und wie hoch war das Urlaubs-
und Zeitguthaben insgesamt und durchschnittlich beim sonstigen Personal
(gegliedert nach Heimverwaltung, Küchenbereich, Haustechnik, Reinigungskräfte)?
Bitte um tabellarische Auflistung nach jeweiliger Qualifikation, Bezirk,
Standortgemeinde und Träger.

Per 31.12.2022 verfügte das Pflegepersonal über Zeitguthaben in Höhe von 499.843,4
Stunden, das sind ca. 65,8 Stunden je Mitarbeiterin bzw. je Mitarbeiter. Davon wurden
206.594,3 Stunden im Jahr 2022 ausbezahlt und 293.249,1 Stunden in das Jahr 2023
übertragen. Je Mitarbeiterin bzw. je Mitarbeiter wurden daher durchschnittlich 38,6
Stunden ins Jahr 2023 übertragen.

Weiters standen per 31.12.2022 insgesamt 114.564 Resturlaubstage des Pflegepersonals
zur Verfügung. Je Mitarbeiterin bzw. je Mitarbeiter sind das durchschnittlich 15 Tage.



In untenstehender Abbildung finden sich die Daten je Bezirk. Eine Auswertung nach
Standortgemeinde bzw. Träger ist nicht möglich. Eine Gliederung des Zeitguthabens bzw.
der Resturlaubstage nach Qualifikation sowie das Urlaubs- und Zeitguthaben des
sonstigen Personals liegen nicht vor.

Anzumerken ist, dass die Daten nicht vollständig sind, weil es nicht allen Trägern möglich
war, die von Ihnen angeforderten Daten zu übermitteln.

Abbildung: Durchschnittliche Mehr-/Überstunden bzw. Resturlaubstage je
Mitarbeiter Pflege per 31.12.2022

Stand:
30.03.2023

Bezirke

Mehr-
/Überstunden je

MA Pflege
gesamt

davon Mehr-
/Überstunden je

MA Pflege
ausbezahlt

Resturlaubstage
je MA Pflege

Stadt Linz 59,3 47,0 11
Stadt Steyr 45,4 0,0 21
Stadt Wels 51,9 42,0 15
Bezirk Braunau 56,2 25,5 18
Bezirk Eferding 153,8 20,3 24
Bezirk Freistadt 74,3 41,2 16
Bezirk Gmunden 70,4 27,1 22
Bezirk Grieskirchen 50,3 19,7 13
Bezirk Kirchdorf 89,3 16,3 13
Bezirk Linz-Land 39,1 15,5 25
Bezirk Perg 54,4 14,9 9
Bezirk Ried 71,2 42,8 10
Bezirk Rohrbach 95,6 38,7 17
Bezirk Schärding 31,6 1,2 10
Bezirk Steyr-Land 59,9 19,3 9
Bezirk Urfahr-Umgebung 45,7 22,0 13
Bezirk Vöcklabruck 89,3 32,1 14
Bezirk Wels-Land 111,5 10,2 17
Oberösterreich 65,8 27,2 15

23. Wie viele Überstunden wurden im Jahr 2022 in den Oö. Alten- und Pflegeheimen
beim Pflege- und Betreuungspersonal gegliedert nach den Qualifikationen gemäß
den Vorgaben der Oö. Alten- und Pflegeheimverordnung ausbezahlt? Bitte um
tabellarische Darstellung nach Bezirk, Standortgemeinde und Träger.

Siehe Beantwortung Frage 22.

24. Wie viele Krankenstandstage fielen im Jahr 2022 jeweils in den Oö. Alten- und
Pflegeheimen beim Pflege- und Betreuungspersonal an? Bitte um tabellarische
Darstellung nach jeweiliger Qualifikation, Bezirk, Standortgemeinde und Träger.

Die durchschnittliche Anzahl der Krankenstandstage belief sich im Jahr 2022 auf 24 Tage
je Pflegemitarbeiterin bzw. je Pflegemitarbeiter. Ein Bezirksüberblick findet sich
nachstehend. Eine Gliederung nach Qualifikation, Standortgemeinde bzw. Träger ist nicht
möglich. In diesem Zusammenhang wird angemerkt, dass insbesondere durch die
engmaschige Testung des Personals in Alten- und Pflegeheimen verbunden mit der



Ablösung der Quarantäne durch reguläre Krankenstände ein Anstieg der
Krankenstandstage beim Pflege- und Betreuungspersonals erwartbar war.

Abbildung: Durchschnittliche
Krankenstandstage je MA Pflege
im Jahr 2022 Stand: 30.3.2023
Bezirke 2022
Stadt Linz 25
Stadt Steyr 33
Stadt Wels 33
Bezirk Braunau 19
Bezirk Eferding 26
Bezirk Freistadt 29
Bezirk Gmunden 22
Bezirk Grieskirchen 26
Bezirk Kirchdorf 23
Bezirk Linz-Land 25
Bezirk Perg 23
Bezirk Ried 28
Bezirk Rohrbach 21
Bezirk Schärding 17
Bezirk Steyr-Land 22
Bezirk Urfahr-Umgebung 24
Bezirk Vöcklabruck 23
Bezirk Wels-Land 28
Oberösterreich 24

25. Gibt es Ihrerseits Überlegungen, wie Krankenstände und Fehlzeiten in der
Personalberechnung abgebildet werden sollen und wie sehen diese aus?

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Langzeitkrankenstand bzw. im Sabbatical werden bei
der Pflegepersonalbedarfsberechnung nicht mehr berücksichtigt, sobald bekannt ist, dass
sie länger als 6 Wochen abwesend sein werden.

Als ein Ergebnis der Fachkräftestrategie sind auch werdende Mütter mit Eintritt in das
sechste Schwangerschaftsmonat zu 50 Prozent ihres Beschäftigungsausmaßes bei der
Berechnung des Mindestpflegepersonalschlüssels nicht mehr zu berücksichtigen.

26. Wie viele Kurzzeitpflegeplätze standen mit Stichtag 31.12.2022 in den Oö. Alten- und
Pflegeheimen zur Verfügung? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach
Bezirk, Standortgemeinde, Träger sowie Anzahl der jeweiligen Plätze.

Siehe Beantwortung Frage 1.

27. Wie viele Kurzzeitpflegeplätze wurden mit 31.12.2022 tatsächlich in Anspruch
genommen? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirk, Träger
sowie prozentuale Auslastung (tatsächliche Auslastung in Relation zur Gesamtzahl
der Langzeitpflegeplätze).

Siehe Beantwortung Frage 2.



28. Wie viele Kurzzeitpflegeplätze konnten aufgrund von Personalmangel mit Stichtag
31.12.2022 nicht belegt werden? Wir ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach
Bezirk, Standortgemeinde und Träger.

Siehe Beantwortung Frage 6.
Es wird darauf hingewiesen, dass Kurzzeitpflegeplätze vielfach variabel vergeben werden,
daher können die leeren Plätze nur gesamthaft betrachtet werden.

29. Wie viele Kurzzeitpflegeplätze konnten aus anderen Gründen mit Stichtag
31.12.2022 nicht belegt werden? Wirersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach
Bezirk, Standortgemeinde, Träger und Grund.

Siehe Beantwortung Frage 6. und Frage 28.

30. Wie viele Anträge auf einen Kurzzeitpflegeplatz wurden im Jahr 2022 je Bezirk
gestellt?

Diesbezüglich liegen keine Daten vor.

31. Wie viele Personen mit Bedarf an stationärer Kurzzeitpflege hatten zum Stichtag
31.12.2022 keine entsprechende Versorgung, wie viele waren vorgemerkt? Wir
ersuchen Sie um tabellarische Darstellung nach Bezirk.

Diesbezüglich liegen keine Daten vor.

32. Wie hoch sind die durchschnittlichen Kosten je Kurzzeitpflegeplatz und Monat
jeweils für die Bewohner:innen? Bitte um tabellarische Darstellung gegliedert nach
Träger.

Die Kosten des Kurzzeitpflegeplatzes orientieren sich an den Kosten des
Langzeitpflegeplatzes und diese sind je Einrichtung bzw. je Träger unterschiedlich. Daten
liegen diesbezüglich nicht vor.

33. Wie viele Anträge auf Zuschuss zur Kurzzeitpflege wurden im Jahr 2022 insgesamt
und je Bezirk gestellt?

Im Jahr 2022 wurden insgesamt 1.163 Anträge gestellt. 882 davon wurden bewilligt, 150
wurden abgelehnt, 7 wurden eingestellt und 124 waren per 31.12.2022 noch nicht
abgeschlossen.

34. Wie viele Anträge auf Zuschuss zur Kurzzeitpflege wurden im Jahr 2022 insgesamt
und je Bezirk bewilligt und wie hoch war der durchschnittlich genehmigte Zuschuss
pro Tag landesweit und je Bezirk?

Es wurden 882 Anträge im Jahr 2022 bewilligt. Gegliedert nach dem Bezirk des
Hauptwohnsitzes sieht die Aufteilung wie folgt aus:

Braunau 57 Rohrbach 121
Eferding 29 Schärding   66



Freistadt 58 Steyr   17
Gmunden 42 Steyr-Land   32
Grieskirchen 46 Urfahr-Umgebung    33
Kirchdorf 45 Vöcklabruck   33
Linz 73 Wels   17
Linz-Land 83 Wels-Land   25
Perg 49 noch ohne Zuordnung   8
Ried 48

Die Höhe des Zuschusses betrug 30 Euro täglich für maximal 21 Tage pro Antragstellerin
bzw. Antragssteller für Kurzzeitpflegeaufenthalte im Jahr 2022. Die Gesamtauszahlung im
Jahr 2022 betrug 440.070,00 Euro.

35. Welchen Zielkorridor wollen Sie im Rahmen des Bedarfs- und Entwicklungsplans
(BEP) bei der stationären Langzeit- und Kurzzeitpflege jeweils anstreben?

Der Bedarfs- und Entwicklungsplan ist derzeit in Überarbeitung.

36. Wie viele Personen in Oberösterreich haben im Jahr 2021 und 2022 jeweils ein
Angebot der mobilen Dienste in Anspruch genommen? Wir ersuchen Sie um
tabellarische Darstellung nach Bezirk, Anbieter, konkreter Dienstleistung (Mob.
Dienst, Hauskrankenpflege), Leistungsstunden und Pflegegeldstufe der Klientinnen.

Ad insgesamt betreute Personen (gegliedert nach Bezirken):

Angaben lt. Berichtswesen 2021

Ad insgesamt betreute Personen (gegliedert nach NGO´s):

Bezirk/Leistungsbereich Hauskrankenpflege FSB "A" Heimhilfe Familienhilfe
Braunau 1.283 886 486 34
Eferding 407 283 130 21
Freistadt 802 596 245 52
Gmunden 1.402 1.152 659 72
Grieskirchen 848 596 285 48
Kirchdorf 710 580 242 54
Linz-Land 1.084 950 600 77
Perg 842 630 327 36
Ried im Innkreis 953 745 375 44
Rohrbach 841 676 391 44
Schärding 1.076 732 285 57
Steyr-Land 554 483 258 36
Urfahr-Umgebung 933 680 335 77
Vöcklabruck 1.751 1.429 791 83
Wels-Land 668 608 360 46
Linz-Stadt 1.949 1.916 1.336 124
Steyr-Stadt 538 482 301 26
Wels-Stadt 698 542 344 38
Gesamt 17.339 13.966 7.750 969



Angaben lt. Berichtswesen 2021

Ad Leistungsstunden (gegliedert nach Bezirken):

Angaben lt. Berichtswesen 2021

Ad Leistungsstunden (gegliedert nach NGO´s):

Anbieter/Leistungsbereich Hauskrankenpflege FSB "A" Heimhilfe Familienhilfe
Rotes Kreuz 6.962 4.557 2.152 0
Caritas 2.584 2.511 1.482 969
Volkshilfe 2.552 2.557 1.583 0
Hilfswerk 2.319 1.726 949 0
Rifa 154 130 80 0
Arcus 220 239 78 0
Miteinander GmbH 318 407 281 0
Ev. Diakonie 515 417 182 0
Samariterbund 280 235 193 0
Vita Mobile gGmbH 319 258 107 0
Seniorenbetreuung Mobil 143 106 76 0
SMB Plus 235 142 81 0
Sozialhilfeverband Linz-Land 738 681 506 0
Gesamt 17.339 13.966 7.750 969

Bezirk/Leistungsbereich Hauskrankenpflege FSB "A" Heimhilfe Familienhilfe
Braunau 28.815,83 64.123,42 29.382,25 6.424,25
Eferding 10.847,88 18.065,10 7.934,73 3.400,75
Freistadt 16.949,73 37.980,22 16.336,88 5.989,00
Gmunden 28.327,98 57.898,59 29.938,71 14.722,50
Grieskirchen 19.873,22 40.595,00 17.904,06 9.090,50
Kirchdorf 16.067,25 34.129,29 13.241,75 7.950,50
Linz-Land 14.720,03 42.854,54 25.437,63 9.387,25
Perg 16.956,98 38.469,34 15.095,63 4.859,75
Ried im Innkreis 19.313,05 48.544,76 21.619,50 6.140,75
Rohrbach 22.881,70 43.413,13 18.415,69 5.907,75
Schärding 21.361,06 46.344,39 21.246,03 11.641,50
Steyr-Land 12.265,77 21.972,07 12.462,87 3.497,75
Urfahr-Umgebung 15.663,11 33.873,63 14.633,91 10.642,50
Vöcklabruck 34.033,75 83.614,34 43.828,02 12.900,00
Wels-Land 12.592,99 30.728,69 14.265,08 5.206,75
Linz-Stadt 34.021,12 103.964,02 51.230,44 13.151,00
Steyr-Stadt 13.582,75 25.818,43 11.195,39 5.979,75
Wels-Stadt 12.826,64 31.457,89 17.865,77 9.280,50
Gesamt 351.100,84 803.846,85 382.034,34 146.172,75



Angaben lt. Berichtswesen 2021

Ad Übersicht Pflegegeldstufen:

Anbieter/Leistungsbereich Hauskrankenpflege FSB "A" Heimhilfe Familienhilfe
Rotes Kreuz 136.232,01 282.211,61 131.716,28 0,00
Caritas 58.951,11 151.868,04 69.537,97 146.172,75
Volkshilfe 63.579,55 145.081,58 68.959,83 0,00
Hilfswerk 39.047,43 91.536,21 42.082,40 0,00
Rifa 4.414,83 7.794,68 4.948,75 0,00
Arcus 7.340,00 16.900,25 4.601,25 0,00
Miteinander GmbH 5.804,84 15.949,85 8.723,18 0,00
Ev. Diakonie 9.414,42 22.513,83 9.739,49 0,00
Samariterbund 4.834,75 16.698,91 7.788,91 0,00
Vita Mobile gGmbH 7.414,40 12.858,64 4.453,28 0,00
Seniorenbetreuung Mobil 1.917,00 7.169,25 3.720,25 0,00
SMB Plus 3.391,00 6.558,50 4.818,50 0,00
Sozialhilfeverband Linz-Land 8.759,50 26.705,50 20.944,25 0,00
Gesamt 351.100,84 803.846,85 382.034,34 146.172,75

Hauskrankenpflege:
Anbieter/Pflegegeldstufe

kein
Pflegegeld

Stufe 1 Stufe 2 Stufe 3 Stufe 4 Stufe 5 Stufe 6 Stufe 7

Rotes Kreuz 629 1083 969 778 440 272 45 40
Caritas 299 385 342 326 176 108 14 15
Volkshilfe 239 359 298 288 144 69 10 11
Hilfswerk 245 330 355 267 145 84 11 8
Rifa 16 24 22 18 19 4 0 2
Arcus 38 30 34 21 13 9 0 3
Miteinander 21 47 27 25 8 4 1 2
Ev. Diakonie 49 84 55 52 24 23 0 0
Samariterbund 16 25 20 13 8 3 0 0
Vita Mobile gGmbH 30 61 44 34 19 9 0 1
Seniorenbetreuung Mobil 9 19 13 9 1 1 0 0
SMB Plus 17 37 37 32 14 15 4 3
Sozialhilfeverband Linz-Land 37 51 48 29 25 6 0 0



Angaben jeweils lt. Berichtswesen 2021 für den Monat Dezember.

Die Werte für das Jahr 2022 liegen derzeit noch nicht vor.

37. Wie viele Personen mit anerkanntem Bedarf für einen Mobilen Dienst hatten zum
Stichtag 31.12.2022 keine entsprechende Versorgung? Wir ersuchen Sie um
tabellarische Darstellung nach Bezirk und Dienstleistung

Gemäß § 31 Abs. 1 iVm § 30 Abs. 1 Oö. SHG 1998 ist es Aufgabe der regionalen Träger
sozialer Hilfe, Vorsorge für ein ausreichendes Angebot an mobilen Diensten zu treffen und
diese Hilfe zu leisten. Davon ist auch die Zuteilung der hilfesuchenden Personen auf die
einzelnen Leistungsangebote im jeweiligen Bezirk umfasst. Auf Ebene des Landes
Oberösterreich besteht in Bezug auf mobile Dienste nach der Zuständigkeitsverteilung des
Oö. SHG 1998 keine Kompetenz. Gemäß § 39 Oö. SHG 1998 unterliegen die
Sozialhilfeverbände der Aufsicht der Landesregierung; daraus folgt jedoch kein Recht, diesen
Weisungen zu erteilen.

Aufgrund der dargestellten Zuständigkeitsverteilung erfolgt die Erhebung von Daten zu
mobilen Diensten auf Bezirksebene. Auf Ebene des Landes OÖ liegen diese Daten nicht vor.

FSB "A":
Anbieter/Pflegegeldstufe

kein
Pflegegeld

Stufe 1 Stufe 2 Stufe 3 Stufe 4 Stufe 5 Stufe 6 Stufe 7

Rotes Kreuz 246 674 811 659 380 225 31 19
Caritas 176 376 371 352 207 115 16 14
Volkshilfe 174 400 359 345 162 77 7 8
Hilfswerk 137 253 290 231 122 79 11 3
Rifa 9 20 17 16 16 2 0 1
Arcus 13 23 42 35 21 14 3 1
Miteinander 16 68 31 29 10 4 0 0
Ev. Diakonie 31 69 52 53 23 17 0 1
Samariterbund 17 49 25 24 12 2 0 0
Vita Mobile gGmbH 20 51 41 31 18 8 0 1
Seniorenbetreuung Mobil 8 16 17 15 3 0 1 2
SMB Plus 2 16 22 24 10 11 4 2
Sozialhilfeverband Linz-Land 22 83 114 61 35 17 5 2

Heimhilfe:
Anbieter/Pflegegeldstufe

kein
Pflegegeld

Stufe 1 Stufe 2 Stufe 3 Stufe 4 Stufe 5 Stufe 6 Stufe 7

Rotes Kreuz 131 505 447 327 121 31 0 1
Caritas 145 342 274 229 69 24 2 1
Volkshilfe 131 321 247 210 70 25 2 0
Hilfswerk 98 208 179 122 50 15 2 0
Rifa 4 16 16 10 11 1 0 0
Arcus 5 10 15 12 8 0 0 0
Miteinander 15 64 31 30 7 4 0 0
Ev. Diakonie 12 40 32 18 6 2 0 0
Samariterbund 21 37 19 15 6 2 0 0
Vita Mobile gGmbH 10 23 21 14 6 0 0 0
Seniorenbetreuung Mobil 12 15 15 11 3 1 0 0
SMB Plus 2 18 18 20 7 1 1 0
Sozialhilfeverband Linz-Land 22 110 87 46 11 2 1 0



38. Können Bedarfe aufgrund von Personalmangel im Bereich der Mobilen Dienste in
Oberösterreich nicht gedeckt werden und wenn ja, wie viel zusätzliches Personal
(Vollzeitäquivalent) bzw. geleistete Stunden (gegliedert nach Qualifikationen) wäre
notwendig gewesen, um mit Stichtag 31.12.2022 alle Bedarfe zu decken? Bitte um
tabellarische Darstellung nach jeweiliger Qualifikation, Stunden, Bezirk,
Standortgemeinde und Träger.

Siehe Frage 37.

39. Welche konkreten Maßnahmen werden Sie setzen, um die Mobilen Pflegeangebote
auszubauen?

Die dringlichste Notwendigkeit für einen Ausbau des Angebotes ist die Sicherstellung von
ausreichend Betreuungs- und Pflegepersonal. Eben aus diesem Grund wurde die
Fachkräftestrategie erarbeitet, die Maßnahmen zur Personalgewinnung sowohl für die
mobile als auch die stationäre Langzeitpflege umfasst, unter anderem das oö.
Pflegestipendium zur Unterstützung des Lebensunterhalts während der Ausbildung, mehr
Übersichtlichkeit des Ausbildungsangebots und das aktive Management der
Ausbildungslandschaft, den vermehrten Einsatz von Digitalisierung und technischen
Unterstützungsmöglichkeiten, Zielgruppenansprache sowie die Erarbeitung von Personal-
Synergieprojekten. Im Frühjahr 2023 wurde außerdem das Projekt „Pflegedokumentation
Neu“ gestartet, um rund 2.000 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der mobilen Betreuung und
Pflege zu entlasten. Zudem sind derzeit die Evaluierung und Verbesserung des
Normkostenprojektes in Erarbeitung.

40. Welchen Zielkorridor wollen Sie im Rahmen des BEP bei den Mobilen Diensten
anstreben?

Der Bedarfs- und Entwicklungsplan ist derzeit in Überarbeitung. Im Bereich der Mobilen
Dienste wurde bisher ein korridorgesteuertes Planungsmodell angewendet. Der
Zielkorridor umfasste +/- 15 % vom errechneten Soll-Wert im Planungszeitraum.

41. Wie viele Plätze standen in Oberösterreich in der Tagesbetreuung mit Stichtag
31.12.2021 und 31.12.2022 zur Verfügung? Wir ersuchen um tabellarische
Darstellung nach Bezirk, Anbieter, Standort, Platzanzahl, Auslastung sowie Kosten
je Betreuungstag nach Bezirk.

Gemäß § 31 Abs. 1 iVm § 30 Abs. 1 Oö. SHG 1998 ist es Aufgabe der regionalen Träger
sozialer Hilfe, Vorsorge für Tagesbetreuungseinrichtungen zu treffen und diese Hilfe zu
leisten.

Auf Ebene des Landes Oberösterreich besteht in Bezug auf Tagesbetreuungs-
einrichtungen nach der Zuständigkeitsverteilung des Oö. SHG 1998 keine Kompetenz.
Gemäß § 39 Oö. SHG 1998 unterliegen die Sozialhilfeverbände der Aufsicht der
Landesregierung; daraus folgt jedoch kein Recht, diesen Weisungen zu erteilen.

Die Daten für den Stichtag 31.12.2022 liegen noch nicht vor. In untenstehender Abbildung
befindet sich die Übersicht über die Plätze nach Bezirk, Anbieter und Standort zum Stichtag
31.12.2021. Der Auslastungsgrad sowie die Kosten je Betreuungstag pro Bezirk liegen
nicht vor.

Abbildung: Tagesbetreuungsplätze 31.12.2021
Summe



Bezirk Einrichtung Plätze

Linz Seniorenzentrum Linz Dornach/Auhof
SZL Seniorenzentren Linz
GmbH

Seniorenzentrum Linz Kleinmünchen
SZL Seniorenzentren Linz
GmbH

Seniorenzentrum Linz Liebigstraße
SZL Seniorenzentren Linz
GmbH

Linz TZ Regenbogen für Menschen mit
Demenz Volkshilfe Volkshilfe OÖ
Seniorenwohnhaus Karl Borromäus -
Caritas Elisabeth Stub'n, 2021 keine TB

Caritas für Betreuung und
Pflege

120

Steyr
Alten- und Pflegeheim Münichholz, TB
Lichtblick Volkshilfe Volkshilfe OÖ
Alten- und Pflegeheim Steyr Ennsleite
Hilfswerk Hilfswerk OÖ

28

Wels
Haus für Senioren Wels für MmD, Ev.
Diakoniewerk Gallneukirchen

Evangelisches
Diakoniewerk
Gallneukirchen

Haus Neustadt Wels, TZ, Wels
Magistrat Magistrat der Stadt Wels

27
Braunau Bezirksseniorenzentrum Altheim SHV Braunau am Inn

Bezirksseniorenzentrum Braunau SHV Braunau am Inn
Bezirksseniorenzentrum Eggelsberg SHV Braunau am Inn
Bezirksseniorenzentrum Mattighofen SHV Braunau am Inn
Bezirksseniorenzentrum Ostermiething SHV Braunau am Inn

14
Eferding Tageszentrum Scharten, neu 2021 Hilfswerk OÖ

8

Freistadt Verein Tageszentrum Freistadt
Verein Tageszentrum
Freistadt

TZ Windhaag bei Freistadt, neu 2021
Verein Tagesbetreuung am
Bauernhof

Hagenberg Verein Tageszentrum Süd Verein Tageszentrum Süd
Bezirksseniorenheim Lasberg SHV Freistadt
Bezirksseniorenheim Unterweißenbach SHV Freistadt
TZ Weitersfelden - SHV Freistadt SHV Freistadt
Bezirksseniorenheim Freistadt, 2021
keine TB SHV Freistadt

44

Gmunden
Bezirksseniorenheim Bad Ischl,
Maxquell SHV Gmunden
Bezirksseniorenheim Weinberghof
Gmunden (TZ Schneckenhaus) SHV Gmunden
Seniorenheim der Stadtgemeinde
Laakirchen Stadtgemeinde Laakirchen

34

Grieskirchen
Bezirksalten- und Pflegeheim
Gaspoltshofen SHV Grieskirchen



Bezirksalten- und Pflegeheim
Grieskirchen SHV Grieskirchen
Sozialzentrum Haag Verein Vital Verein Vital

Marienheim Gallspach

APH's d.
Franziskanerinnen v.
Vöcklabruck GmbH

Bezirksalten- und Pflegeheim
Peuerbach SHV Grieskirchen
Bezirksalten- und Pflegeheim Kallham SHV Grieskirchen

25

Kirchdorf
Bezirksalten- und Pflegeheim Kirchdorf,
2021 keine TB SHV Kirchdorf
Bezirksalten- und Pflegeheim
Micheldorf SHV Kirchdorf
Bezirksalten- und Pflegeheim
Windischgarsten SHV Kirchdorf
Alten- und Pflegeheim Grünburg Gemeinde Grünburg

21

Linz-Land
Zentrum für Betreuung und Pflege
Traun Dionysen SHV Linz-Land
Zentrum für Betreuung und Pflege
Tageszentrum Enns SHV Linz-Land

30
Perg SENIORium Grein, ca. 2022 wieder TB SHV Perg

SENIORium Mauthausen, 2021 keine
TB SHV Perg

Perg SENIORium Perg, Rotes Kreuz Rotes Kreuz
SENIORium Schwertberg, Volkshilfe Volkshilfe OÖ
Gemeinde St. Georgen am Walde
Rotes Kreuz, 2021 keine TB

Gemeinde St. Geogen am
Walde

Seniorentageszentrum St.
Georgen/Gusen, neu 2021 Rotes Kreuz

36
Ried im
Innkreis Bezirksalten- und Pflegeheim Ried i. I. SHV Ried im Innkreis

Tagesbetreuungszentrum Tumeltsham Rotes Kreuz
46

Rohrbach
Bezirksalten- und Pflegeheim Aigen-
Schlägl SHV Rohrbach
Bezirksalten- und Pflegeheim Haslach SHV Rohrbach
Bezirksalten- und Pflegeheim Kleinzell
im Mühlkreis SHV Rohrbach
Bezirksalten- und Pflegeheim Lembach SHV Rohrbach
Bezirksalten- und Pflegeheim
Ulrichsberg SHV Rohrbach
Bezirksalten- und Pflegeheim
Rohrbach-Berg SHV Rohrbach

39
Schärding Bezirksalten- und Pflegeheim Andorf SHV Schärding

Bezirksalten- und Pflegeheim
Esternberg SHV Schärding
Bezirksalten- und Pflegeheim
Schärding SHV Schärding



Vitales Wohnen St. Marienkirchen SHV Schärding
Bezirksalten- und Pflegeheim Zell an
der Pram, 2021 keine TB SHV Schärding
Tagesbetreuung Kopfing, neu 2021 SHV Schärding

29

Steyr-Land
Bezirksalten- und Pflegeheim Garsten
Rotes Kreuz Rotes Kreuz
Tagesheimstätte Maria Neustift Rotes
Kreuz Rotes Kreuz
Bezirksalten- und Pflegeheim Sierning
Rotes Kreuz Rotes Kreuz
Bezirksseniorenwohnheim Bad Hall
Rotes Kreuz Rotes Kreuz
Bezirksalten- und Pflegeheim Ternberg
Rotes Kreuz, 2021 keine TB Rotes Kreuz
Bezirksalten- und Pflegeheim Wolfern,
Rotes Kreuz, 2021 keine TB Rotes Kreuz
Bezirksalten- und Pflegeheim Weyer
Rotes Kreuz, 2021 keine TB Rotes Kreuz

32
Urfahr-
Umgebung

Sozialzentrum Feldkirchen
Samariterbund Samariterbund
Gallneukirchen Haus Bethanien
(Umzug vom Haus Elisabeth) Diakonierwerk OÖ
Tageszentrum für Senior/innen
Kirchschlag, Rotes Kreuz Rotes Kreuz
Lebenshaus Oberneukirchen Hilfswerk Hilfswerk OÖ
Bezirksseniorenheim Walding SHV Urfahr-Umgebung

61

Vöcklabruck
Bezirksalten- und Pflegeheim Attnang
Puchheim, 2021 keine TB SHV Vöcklabruck
Seniorenwohnheim der Marktgemeinde
Mondsee, 2021 keine TB Marktgemeinde Mondsee

Alten- und Pflegeheim St. Klara,
Franziskanerinnen VB, 2021 keine TB

APH's d.
Franziskanerinnen v.
Vöcklabruck GmbH

Seniorenheim der Stadt Vöcklabruck
Stadtgemeinde
Vöcklabruck

Bezirksaltenheim Neukirchen an der
Vöckla, neu 2021 SHV Vöcklabruck

10

Wels-Land
Seniorenzentrum Sonnleiten,
Eberstalzell Gemeinde Eberstalzell
Sozialzentrum Kloster-Nazareth Stadl-
Paura St. Anna-Hilfe für
 ältere Menschen GmbH, 2021 keine
TB

Stiftung Liebenau-
Österreich GmbH

Marchtrenk für Menschen mit Demenz
Rotes Kreuz Rotes Kreuz
Bezirksalten- und Pflegeheim
Marchtrenk, TZ Sonnenschein

Sozialhilfeverband Wels-
Land

Bezirksalten- und Pflegeheim Lambach
Sozialhilfeverband Wels-
Land



Bezirksalten- und Pflegeheim Thalheim,
2021 keine TB

Sozialhilfeverband Wels-
Land

25
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